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Hetényi Rezső alispán a népművelés feladatairól, 
a magyar életforma megteremtéséről

A Bars—Hontvármegye IskolAnkivUli Nfp 
művelési Bizottsága által rendezett népműve­
lési előadóképsó tanfolyamot LSván hétfős 
délelőtt nyitatta meg ünnepélyei külsőségek 
között dr. Hetényi Rezső alispán, ■ Nfpmü- 
velési Bizottság elnöke. A tanfolyamnak mint­
egy nyo'cvan hallgatója van, 78 tanitó, 1 
lelkész és 1 jegyző felerészben Bars Hont, 
felerészben pedig Nyílra Pozsony vármegyé­
ből. A tanfolyam hallgatói hétfőn reggel testű- 
letileg vettek részt az isteni tiszteleteken, 
majd az Oruágzászlót koszoruzták meg. Az 
Országzászlónál Rejner Károly zselizi tanító 
mondott lelkes hangú beszédet.

A tanfolyamot a lictum rajztermében liz 
órakor nyitotta meg az aliipán a város köz 
és knlturélete vezető egyéniaégeinek jelen­
létében, majd maga tartolta meg mindjárt az 
első előadást .A közigazgatás és a népmű­
velés kapcsolatai'*  címen. Es az értékéé s 
gyakorlati aikon mozgó előadás az iskelán- 
kivflli népoktatás irányelveit jelölte ki a tan­
folyam hallgatósága számára s a közigasga- 
tási vezető tapasztalatai anyagán kisül a 
■agyar élet ősi nép jellegzstességeinek, élet­
formájának feltémaaztásán tudatosan fára­
dozó fő tervszerű elgondolásait tárta a hall- 
gatóaág álé a népéért és fajtáiéért aggódó 
megyevezető őszinte gondolataival. Az elő 
adásból a következőket emeljük ki:

Jól közigazgatni a legnehezebb, de leg- 
prodnktivabb feladat, ott amig az egyik köz­
ségben községháza, iskolák szépen tatarozott 
templomok, utak, közkutak, csatornázás, jóléti 
intézmények, hitel és termelési szövetkezetek 
vannak, a másik községben rozzant épületek, 
tengelyig éré sár, nedves lakások, rossz is­
kolák ... Ha érdsklődünk, hogy miért a 
kfllömbség megtudjuk, hogy a minta-faluban 
elsőrendű jegyző dolgozott, összhangban a 
kiváló pappal éa tanítóval, míg a másikban 
rossz jegyző élt, aki a rendeleteknek éppen 
hogy immel-ámmal megfelelt s a falu veze­
tőivel ellenséges viszonyban állott.

Mert nem elég köteleaaégtudásro, össze­
fogásra, többtermeléare éa áldozatra tanitani 
a népet, hanem as élenállók a kötelesség­
tudásról, az áldozatkészségről és az össze­
fogásról cselekedeteik által adjanak követendő 
példát.

A migasabb népi, kultúra és a népnevelés 
eredményét elsősorban a közigazgatás fogja 
élvezni. Sokkal könnyebb vezetni egy szelle­
mileg magasabb színvonalon álló kulturált 
népet, mint analfabéta és babonás hiedelmek­
ben élő tömeget.

Ezektől az ezüstkalászos és néptőiskolás 
gazdakösönségig nagyon nagy az ut, ezt azon­
ban a lehető leggyorsabban meg kell járnunk. 
A múzsáknak a fogyvercsörgéa között sem 
szabad hallgatótok, a fejlődő magyar életnek 
menni kell tovább ée már most dolgoznunk 
kell az nj Európa uj rendjében, a minket 
megillető vezető helyért. Az uj Európában a 
nemzet és a tömegek rabszolgaságát jelentő 
aranyvaluta helyett értékesebb és reálisabb 
valutát ismertünk meg: a munka valutáját. 
A munka termel, a termelvónynek értéke van. 
Minél többet termel egy nemzet, annál gaz­
dagabb. He a munka helyettesíti az arany­
valutát, a minőség jelenti az aranynak, a 

valutának a finomságát. Minőségi termelést 
csakis képzett és tanult társadalommal lehet 
produkálni. Ha a nyugati államokat nézzük, 
látjuk azt, hogy a nép vagyonosodban, ipa­
rának vagy mezőgazdaságának fejlettsége 
egyenes arányban állet a nemzet kulturá is 
színvonalává'. Dánia éa Hollandia rosszabb 
földön viszonylagosan hétszer annyi állatot 
nevelt és még egyszer annyi szemet termelt, 
mint Magyarország. Ugyanez áll ipari viszony­
latban is. Eurfpa uj rendjére felkészülve, ha 
azt akarjuk, hogy a magyarság méltó és ve­
zető helyre kerüljön, a népművelésnek három 
irátyban kell folynia : még pedig a lelki, a 
nemzetpolitikai és a nemzetgai daaági nép­
művelésre.

Aa első a legsürgőaeb a lelki síkon fut, 
célja az egységes magysr lelkiség kialakítása. 
Az ejau't busz évben a cseh, a román és a 
szerb politika fő célja volt a magyar nemzeti 
öntudat kiirtása.

Szükségesnek tartom tehát, a magyar tör­
ténelmet. a magyar irodalmat és ezen elő­
adások keretén belül a magyar hadvezéreket, 
írókat, költőket építészeket, szobrászokat, fes­
tőket ismertetni és beleégetni a nép leikébe, 
hogy számarányéhoz képset a magyarság 
adta viszonylagosan a legtöbb szellemi ér­
téket a világnak.

A lelki népnevelés feladatai közé tartoiik 
az ősi magyar hagyományok élt trekeltése ée 
ébrentartása, a magyar sors vállalásáonk hir­
detése, a magyarság politikai helyzetének 
tanitáaa a Kárpátok és Duna-medencében 
élő népek között.

Tervszerűen velköztelték ki a magyar fal­
vak népét régi viseletéből, szokásaiból, csak 
azért, hogy ha ruháját és erkölcsét elveszti, 
könyebben lehet belőle proletárt csinálni. 
Ezután igazán csak a progadaeda és pénz 
dolga, hegy be lehessen őket állítani a zsidó, 
szabadkőműves világterrsdalom céljai szol­
gálatába.

Viasza kell tehát adni népünknek viseletét 
régi erkölcsét, régi élettormáját. Én a vár­
megyémben főként ezért rendeztem meg a 
falunspokat és ezért fogom azokat a jövőre 
nézve ia állandósítani, ami ezen a célon kivll 
még egy-egy eszköze a tehetség kiválasztás­
nak is.

A honvédelmi szellemet az iskolában, a 
levente egyesületekben és a katonaságnál 
nagyszerűen ébrentartják, amelynek eredmé 
nyél az oroszországi harctérről jött büszke 
jelentések hélrőf-hétre igazoljak. Az iskolán- 
kivüli népművelésnek feladata abban nyilvánul 
meg, bogy ezeket az eredményeket ezer esz­
tendő távlatában tárja a hallgatóság elé, egy- 
szersmint hirdessék azt is, hogy a honvédelmi 
szellemnek, nemesek a harctéren, hanem a 
nemzet nagy céljai érdekében idebenn, a fér­
fiak es nők részéről egyaránt ugyanolyan 
mértékben kell magnyilvánulni.

A nép a leikébe, közfelfogásába bele kell 
vinni azt, bogy aki nem tud lemondani, aki 
nem akar többet termelni éa nem akar ál­
dozatot vállalni, az a közösség é len vét és 
elárulja a nemzet jövőjét.

A nemzetpolitikai népnevelés sorosan ösz- 
szefügg a magyar lelkiség kialakitásával és 

a két fogalmat úgyszólván alig lehet elválasz­
tani. Amig a lelki nevelés alatt értek mioden 
olyan tanítást, amelynek eredménye meg 
nem alkuvó áldozatkész, magukat minden 
körülmények közölt magyarnak valló lelkiség 
kialakítása, addig a nemzet politikai neveléa 
alatt értem azt az irányítást, amelynek ered­
ményeként mindenkiből öntudatos, törvény­
tisztelő az államvezetés céljait megér'ő, a ne­
héz idők sanyarúbb aortát közérdekből vállalni 
tudó magyar állampolgárokat tudunk adni a 
namsatnek.

Sajnos, az öntudatot nagyon sokan félre­
értik, öntudat helyett pökhendiséget alkal­
masnak, vagy fennhijasást, sokan pedig azt 
hiszik, hogy a törvényes rendelkezésekkel 
vagy a nehezebb helyzettel való szembe- 
helyezkedés, nem más. mint az öntudatokból 
kifolyó kötelességszerü viselkedés.

Meg kell magyarázni a termésrendeletekot, 
a közellátási rendelkezéseket, a nép- és csa­
ládvédelmi alap célját és általában minden 
olyan jogszabályt, amely a falvsk népét köz­
vetlen érinti. Ugyancsak szükségesnek tartós, 
hogy tájékozást nyerjen a falvak népe a 
szövetkezeti eszméről, a takarókesságról, az 
adóügyről épen úgy, mint a hitelről éa vál­
tóról.

Nagyon sok helyen a falvak közönsége, 
különösen as asszonyok, bizalmatlanul a kor­
mányzat egészségügyi törekvéseivel és még 
mindig jobban hisznek a javasasszonynak, 
mint as orvosnak vagy a söldkeresztea védő­
nőnek.

Nagyon fontosnak tartom a helyes épít­
kezési is. A hatóság a nagyobb épitkezéaeknél 
vigyáz arra, hogy az megfelelő talajon, meg­
felelő stílusban, egéazségeseu legyen létre­
hozva. Nagyon sok esetben kisebb építkezé­
seknél epen a legszegényebb néposztálynál, 
ahol a községi elöljáróság végei a helyszini 
szemlét, méltányosságból ezekre a szempon­
tokra figyelemmel nincsen. Egyetlen lakó­
házat sem volna szabad olyan stílusban sem 
amelyik elüt a magyar formától. Szeretném, 
he minden ház a báréi illetve honti tájnak 
megfelelő stílusban épülne. I yen terveket 
fogok készíttetni és minden községnek kiadni, 
mert a magyaros viselet, a magyar élet-torma 
mellé magyar ház is illik.

Stükségesnok tartom minden községben a 
suhatagkutak létesitését is. Ezt fokozatosan 
minden községben el is fogjuk kászittetni. 
Ezeknek nemcsak az a célja, hogy a lakos­
ságot egészséges vízzel ellássák, hanem az 
is, hogy az összes létesiteadő kutaknak min­
tául szolgáljanak. Több község titusz-járványát 
egy napról a másikra szüntettem meg azzal, 
hogy bizonyoa kutakat betömettem ée helyet- 
tök uj zuhateg kutat épittettem.

Ezeket a kérdéseket a népművelési elő­
adások keretében ismertetni kell éa ezek azok 
a kérdések, amelyek ismertetésénél a köz­
igazgatás községi tisztviselői, jegyző, orvot, 
zöldkeresztes védőnő bekapcsolódhatnak a 
népnevelés munkájába.

Soriunk ée jövőnk legfájóbb sebe as egyka- 
Lrgtehetségesebb ember fajtánk, a garammenti 
és ipolymenti, pusztul. Eőzegitette a cseh 
politika is, mert sehol tervszerűen annyi 
magzatelhajtás nem történt, mint épen a fel­
vidéki magyarság között, ök a magyarság 
kipusztulását időre és órára biztosra vették. 
Meg kell magyarázni a népnek, hogy akár 
telepítés akár keveredés de bármi áron tartsa 
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fenn 6a mentse át pusztuló fajtáját. Uj ké­
szülő törvénysink as egykének nem csak, 
hegy nem kedvesnek, de többet fog örökölni 
a három gyermek egyenként, mint aa a gyer­
mek, aki csak egyedül van.

Ebben az országban száz-ezrekre menő, 
uj középosztályt kell teremteni. Erre legal­
kalmasabb a mi magyar fajtánk, hogy ások 
tiaibél kerü jön ki a sok hiányzó orvos, mér­
nök, kereskedő, binktiestviselö és a késigaz­
gatás vezetői. A székely föld szapora magyar­
sága egész nemzedéket adott a magyar kö­
zéposztálynak éa kiváló tehetséges ember- 
példiayokat adott a társadalom és tudomány 
minden ágának. Es a Bars-Hant Nyilra- 
Posaony magyarság jövendő feladata, nem 
öeszeörökölve 60—80 holdat, várni a biztos 
pusztulárt.

A harmadik és legproduitivabb tanitás a 
gazdasági síkon fúr. Meg kell kétszerezni a 
magyar föld termését és meg kell javitani a 
minőségét. Az előadások 50 százalékának a 
mezőgazdaság állattenyésztés és háziipar 
tárgyköréből kell lennie.

Es előadás keretébe nem fér bele még 
halvány vonalakban sem az adottságok és 
lehetőségek kihasználása s ezért csak egy két 
példára mutatok rá. Egy községben 8 hald 
haszontalan, kipusztult szőlőterületre gyü­
mölcstermelő szövetkezetét alakitattam. Ö.sze- 
ált húsz gazda, akik évenkint bizonyos nagy­
ságú területet egyforma jonathán almával 
telepítettek be. Ai ötödik evben eladták az 
első vagon gyümölcsöt 16.000 pengőért.

Mindent a Vöröskeresztért 1
„Az indus, ha alamizsnát ad, köszöne­
tét mond a koldusnak, aki neki alkal­
mat nyújtott arra, hogy jót tegyen és 
érezze azt a mindennel botdogitóbb ki­
elégítési, mii a jó cselekedet az emberi 
lélekben fakaszt."

Minden igazi vöröskeresztes ilyen jéfrzé- 
aek szakadatlan sorozatában éli le életét, 
mert nemcsak a saját maga jócselekedetei 
töltik el megnyugvással a lelkét, de kétaze- 
res örömet érez, amikor számtalan más em- 
bertáraát is ugyanerre a nemes műikére 
serkenti. Álért, amikor mi, vöröskereaztasek 
Léva város nagy közönségének újbóli támo­
gatását kérjlk, amikor városunk minden 
egyes tagját kálón kérjük meg arra, hogy 
álljon ujbél mellénk munkánkban, nem úgy 
éreztük, mintha kérnénk, hanem mintha ad­
nánk ; a legszebbet, legbo'dogitóbbat, részt 
abbéi a gyönyörű munkából, mely neatcsak 
enyhíteni akarja a szomorú jelen szenvedő 
Mit, hanem ssilárd kitartáaaal munkálja az 
igaz, mályaégaa emberszeretet által zsebbé 
varázsolt jövőt.

Az emberiség történetére a legsötétebb ár­
nyékot mindég egy-ogy háborús korszak bor­
zalma veti. Ilyen korszak árnyéka hullott a 
mi életünkre is. És jaj nekünk, ha ösaze 
nem fogunk, ha nem fogjuk elég szorosan 
egymás kezét, ha nem álunk munkába vala­
mennyien, a csak egy pillanatra ie elfelejt 
lük, hogy milyen súlyos és komoly köteles­
ségeink vannak.

Ma senki aem élhet önmagának, senki 
sincsen, akinek, csak a saját családjával 
szembea volnának kötelességei; a sorskö­
zösséget vállalnunk kall, s ebben az élet­
halál kásdelomben újabb és újabb köteles- 
aégekot kell taljesiteaünk mindazokért, akik 
kint a fronton harcolnak, mindazokért, akik 
betegen, sebesülten várják gyúgyu’ásukat, a 
a hozzátartozóikért, akik támogatásra azo- 
rulaak, s azokért, akik hiába várják vissza 
a esaládfeaatarló édesapát, férjet, vagy test 
vért.

Mi vöröskaresztesek is részesei vagyunk 
ennek a most folyó harcnak, s tudjuk, hogy 
minden legkisebb szolgálat ia becses és 
célravezető, ha azaal Krisztus Evangéliumát 
s magyarságunkét ssoigáljuk.

Esnek a muakáaak megkönnyitéeére nyit­
juk meg Juliul 1-én vöröskeresztes irodán­
kat is. A Lévai Takarékpénztár gyönyörű 
gesztussal sietett segítségünkre a egy föld­
szinti, utcára nyíló Uzlethelyiaéget bocsátott

Ugyanott boasniai szilva sasiét csináltattam 
a falu számára és az akkor 8 filléres meg­
beváló szilváért kg-ként aszalt állapotban 1 
pengőt, tehát nyers állapotban 8 fillér helyett 
8u— 40 fillért tudtak elerni. Más községben, 
tejszövetkezetet, harmadikban füzest, negye­
dikben ahol ezer holdnyi akácerdő volt mén 
szövetkezet alakitottam és igy tovább.

A legfontosabb az, hogy minden község 
határában a helyi viszonyoknak megfelelően 
a legalkalmasabb termelést egy fajtában és 
egy miaöségben kell meghonosítani. Ugyan­
akkor a házi iparnak ki kell elégíteni a mező­
gazdaság termelési szükségleteit is. A gyü­
mölcstermelő vidéknek a tél folyamán készí­
teni kell a kosarakat és a ládákat. A kender 
és lentermelő vidéken be kell álltani a szövő- 
háziipari. A kukoricatermelő vidéken a hán­
csot és sustyát kell feldolgozni és igy tovább, 
az adottságok szerint.

As isko'ánkivüli népművelésnek a feladata 
az, hogy azok részére, akiknek nincs médjuk 
som gazdasági kösépiokolában, sem ezüst­
kalászos tanfolyamon, sem nép'őiskoláa részi­
venni, bizonyos ismereteket nyújtson. Nsgyon 
fontos volno, hogy az iskoláukivüli népmű­
velési előadások keretében előadóként azok, 
a fentebbi lehetőséget kihasználták, minél 
többet szerepeljenek.

Hs az iskolánkivüli népművelés leírásra a 
lelkeket, megteremti as egységes magyar lelki­
séget, fogékonnyá teszi a népet a magyarság 
nagy sorskérdéaei iránt, letöri a minden hala­
dással szemben táplálni szokott ellenállást, 
már akkor is eredményes munkát végez.

rendelkezésünkre Az irodát Hsdikórházunk 
egyes lu óraival rendeztük be, s azombat, 
lanep és vasárnap kivételével mindennap 
reggel 9—12 ig és d. u. 4-6 ig tértjük 
nyitva.

It várjuk miadazokat, akik az áfdosates 
szeretet filléreit hozza be önként, szivesen, 
akik bútordarabokat, bereadezési tárgyakat, 
tollút, ágyneműt, fehérneműt, pohár és edény- 
félit ajánlanak fel létesítendő hsdikórházunk 
eéljaira.

Ide kérjük a katonáknak szánt adomá­
nyokat, a már most gyűjteedő téli, molag 
holmikat, dokáayt, cigarettát, szérakoztató 
folyóiratokat, könyveket, társasjátékokat (se­
besült katonáinknak) mordékeztyükel, borot­
va éa mosószappant stb.

Itt lehet érdeklődni bővebben a most 
szeptemberben újra kezdődő két évig tertó 
hivatásos ápolónői tanfolyamok iránt, amely 
tanfolyamokra minden arra veiében alkal­
mas, erkölcsileg is kifogástalan 18-30 év 
körüli nő jelentkezhet, fáltandijjal ............tleg
ingyenes felvételt kérve.

Itt jelentkezhetnek az önkéntes véradók, 
akik a helybeli állami kórhásban lesznek ki­
vizsgálva.

Itt várjuk mindazokat, akik muakájákkal, 
jó tanácsaikkal a segítségünkre óhajtanak 
lenni. Rengeteg munka vár itt ások számára, 
akik dolgosni akarnak. Julius 5-én füsttelen 
napot rendezünk, kérjük a hölgytársadalom 
szivoa jelentkosését, hogy as urnákhoz ki- 
vánságuk szerint oszthassuk be őket.

A Vöröskereszt Honvéd Bajtársi Rídié 
szolgálat utján honvádeinknok továbbítandó 
üzeneteket mi veszünk át. A központi tuda­
kozódé irodával állandóan összeköttetésben 
állunk. Külföldön élő honfitársaink számára 
a 25 szóig terjedő közleményeket mi to­
vábbítjuk. Erre vonatkozó blanketták nálunk 
kaphatók.

Amikor mindezeket a nagyközönség szi­
ves tudomására hozzuk, el nem mulaszt­
hatjuk, hogy hálás köszönetét mondjunk 
mindazoknek, akik a közelmúlt napokban 
juttatták el hozzánk adományaikat.

Hsdikórházunk felszerelésére br. Majthényi 
László újabb 20 P őt küldött, Mihály Ist­
vánné Zielizről szintén 20 P-őt, Vangor 
István igazgató-tanité évzáró gyűjtése Nsiv- 
kálnáa 26 P. ’

A két éves ápolónői iskola ingyenes nö­
vendékei kiképzésére Hoepfner László mű­

szaki tanácsos, az államépitészeti hivatal 
főnöke 80 P-őt adományozott, egy magát 
megnevezni nem akarő véradónak a vérdi­
ját, 52 P őt küldött be ugyanerre n célra.

Az alaéazecsei levente egyesület 4475 drb 
cigarettát, dohányt, cigarettapspirt stb. kül­
dött be honvédeink számára.

A'iészscse mindig példát mutat lelkes 
munkájával. Pólya Ernő községi biró nem­
régiben 45 kg tollat gyűjtött a maga hozta 
be Lévára. Felsőszecsén is 22 kg tollat 
gyűjtetett Csekei litván községi biró, s ő ia 
s saját kocsiján holta be hozzánk. Kissárón 
Vaacséné Varga Enilia tanitónő a gyer­
mekekkel gyűjtetett tollat e zsákszámra 
hordták össze a gyermekek kicsi cioma- 
gocskákban, de annál melegebb szeretettel. 
A legnagyobb köszönet illeti azonban Liky 
Bélését Sínderhalmán, aki 25 kg tollat 
foszfátéit fel a saját lakásán. Hangulatos, 
kedves foszte estéket rendezeti s osztotta a 
hófehér kalácsot, a diót, almát jószivvel, 
magyaros negyaaszonyi szeretettel. Ai Úr­
isten áldása kitérje az adakozókat.

A Vörös Kereszt Önk. Ápolónői 
Szervezetének Vezetősége.

Népművelési napok 
Ipolykeszin és 
Kisgyarmaton

Dr. Hetényi Rezső alispán kezdéményesé- 
séro megindult népművelési napok vármegyo- 
szerte egyre fokozódó sikerrel folynak tovább. 
Ipolykiskeszin Ipolykiskoszi, Ipelyszalka, Ipoly- 
tolgyes és Lstkés község lakói gyűltek össze 
nagyszerűen sikerűit népművelési nap kere­
tében. A nsp valóban a népi szellem jegyé­
ben folyt le. Keresztes János plébános beszéde 
után kezdődött meg a kitűnő műsor. Ki­
emelkedő pontja az ipelykiskessi lakodalom 
bemutatója. Gyönyörű ősi szokások eleve­
nedtek meg szemeink előtt. Ugyanezek csil- 
ogtak az ipolytölgyeaiek karonkapós táncában 

és a leikési leányok kigúnyolás énekeiben. 
Nagy sikere volt az ipolytölgyesi G/öngyös- 
bokrétának is. Az ipolykiskoszi gyermekek 
helyi népi játékokat mutatták be. Igen ere­
deti volt az ipolykiakeszi harmonika-zenekar 
is. A leventék gyakorlatai és a többi kitűnő 
számok aiiaessé varázsolták a kitűnő műsort. 
Két zenei őstehetség, Lenkei Lőrinc (Ipoly- 
kískeszi) (tárogató) és Nagy Kálmán (Ipoly- 
lölgyes) (szájharmonika) nagy zenei tudásról 
adtak számot. Dr. Hetényi Rezső alispán 
frapáns beszédében ecsetelte a népi tudás 
és művészet nemzetfenntartó erejét. Este 
tábortűz fejezte be a műsort. A kulturnap 
aépmüvéssati kiállítással, udvar, kert- és 
gyermekszépségverseaayel volt egybekötve.

Kisgyarmaton Kisgyarmat és Garampáld 
lakói jöttek össze. Festői népviseletük elbű­
völte a nézőket. Szőtteseik kiválósága meaz- 
szeföldön híres. Kiállításuk osztatlan sikert 
aratott. Népi táncaikban ősi magyar motívu­
mok addig nem ismert szépségei tárultak fal. 
Városainkban is be kellene mutatniok. Él ő­
képek, tréfás jelenetek, játékok, zene- ós 
énekszámok, szavalatok, táncok, népies jele­
netek csokrában tündökölt as örök magyar 
szellem. Dr. Hstónyi Rezső alispán tfizet- 
gyujlé beszédében n magyar népi géniussnak 
áldozott. A résztvevők lelkesen ünnepelték 
vármegyénk népszerű alispánját. Mindkét 
népművelési napon jelen volt dr. Honcz Aurél 
kir. tanfelfigyelő is. Kisgyarmaton nagysikerű 
vitaminoa kertvarseny is volt. A látottak biz­
tosítékot nyújtanak arra nézve, hogy ezen tál­
kák lakói büszkén őreik őseik hagyományait.

(F-T.) .

A NÓTATARSOLY szerkesztőjének ki­
adásában megjelent Siomolányi— Korenty: 
Ballagó, melynek hangjai mellett ballagtak a 
lévai gimnázium véndiákjai. A lévai könyv­
kereskedésekben kapható, vagy 80 fillér 
portabélyeg ellenében megküldi: Korentsy 
Sándor Léva.
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Népművelési nap 
Drégelypalánkon

A múlt vasárnap Drégelypalánlon rendel­
tek meg • sorozatos népművelési napok 
egyikét.

Történelmi levegő, történelmi nr.u't szele 
csapja meg arcunkat, amikor ebbe a községbe 
érünk, történelmi levegő, amely onnan érad 
azét a közeli hegyőrömről, ahol büszkén 
emelkednek égnek Drégely vérének romjai.

Ezek a romok a magyar hősiességnek, a 
magyar önfelátdozésnak oly ragyogó példá­
iét beazélik el nekünk, amelyhez fosható 
kevés van a magyar történelemben. üjy* *n  
ki nem hallott volna már Stondyról ?

A község lakósai többnyire munkás embe­
rek, akik legnagyobbrészt Pesten keresik meg 
mindennapi kenyerüket. Ez azután nagy 
nyomot hagy a község életén. A nfpziselet 
majdnem teljesen megszűnt, s helyébe a 
városi tömeg polgári ruhák kerültek. A fér­
fiakról legnagyobbrészt lekerü't a csizma s 
pantallót viselnek. A fiatalabbak már nyak­
kendővel a kitömött vállakkal erősen a vá­
ros befolyása alatt állanak. A népviselettel 
együtt eltűntek az ősi népszokások is, sőt a 
palóc tájszólás is csak itt-ott csillan fel.

A községben különben erős kulturális élet 
folyik. A volt határra dész laktanyát sikerült 
a közzégnek megszereznie az államtól s ott 
nagyszerű kultúrtermet létesítettek, amelybe 
Klenancz Ottó esp. plébános á’dozalkészaége 
révén keskeny film moziképet is szereltek. 
Szinte páratlan az az á'dozatkéssség, ame'lyel 
Klenancz esperes ur felkarolja községének 
kulturális fejlődését.

A népművelési nap is a plébánia hatal­
mas, tágas udvarán folyt le, ahol fényes kis 
színpadot állítottak fel. Kár, hogy az eső 
kissé megzavarta az ünnepélyt a igy a kör­
nyező taivak népe nem tudott eljönni a szép 
ünnepélyre.

A népművelési napra eljött a vármegye 
alispánja dr. Hetényi Rtzső is, aki fáradha­
tatlanul résztvesz minden népművelési na­
pon, mindenütt buzdít, jótsnácsot ad a látni, 
hogy a fa'u kullurális fejlődését a szivén 
viseli. Kíséretében eljöttek a megye és a já­
rás vezető tisztviselői közül számosán, de 
ott láttuk a helyi és környékbeli inteligenciát is.

Az előadást kert- és udvarveraeny előzte 
meg. A kertgazdaság terén Palánk különösen 
vezet és nsgymennziségü gyümö'csöt, főleg 
epret szállit nemcsak a hazai, hanem a kül­
földi piacra is. De felvonult a versenyre a 
nemzetnek igazi virágoskertje is, az apró 
gyermeksereg, amelynek gondozása a község­
ben alakult zöldkeresztes egészségház felü­
gyeletére, mint a legjobb kezekre van bizra.

A falunap kulturális részében először 
Saondy György emlékének áldoztak egy 
egyfelvonásos történelmi színjátékkal, jó be­
tanításban. A szavalatok közül különösen 
nagy hatást váltott ki Kozma: A magyar 
paraszt c. költeménye, amelyet Kovcsok 
Józset adott elő jó szavalókéazaéggel. Itt 
lehetett látni, hogy a régi tárgyú, saját sor­
sát visszatükröző költeményt mennyivel job 
bán át tudja érezni a fa’u, mint a tőle 
gondolatvilágban távol álló idegen költemé­
nyeket. Helyesek voltak a vidám egyfelvoná 
sósak ia. Nagy tapsot arattak a magyar nép 
dalok, amelyeket Lusgai Antal tanitó tanított 
be, aki az egész iekolánkivüli népművelés­
nek a szive-lelke. Ö vezette a tél folyamán 
a magyar jnótatanfolyamot, amelynek szép 
eredménye itt mutatkozott.

A legkedvesebb és a szemnek leggyönyör- 
ködtetőbb látvány a magyar népi körtánc 
volt, amelyet a Kalász leányegylst itgjat 
táncoltak cigányzene kísérettel. Látszott a 
precíz betanitáson, hogy a leányegylet ve­
zetője Lusgai Antalné nagyon sokat éa aze- 
retettel foglalkozik a leányokkal. A azép 
ünnepélyt a levente szakasz pompás gyakor­
latai éa gúlái sáriak be, majd diazmenetben 
vonultak el a megjelentek előtt. Erután meg­
tekintették as iskolában a népművészeti ki­
állítást. Itt Drégelypalánk, Hidvég, Vece 
községek mutatták be szebbnél-szebb házi 
ssőtiessiket, a kukoricaháncsból készült tás­

kákat, papucsokat, amelyek különösen most 
nagyon aktuálisak. A kiállított régi szép me­
nyecske tökötökre már úgy tekintenek itt, mint 
valsmi muzeális tárgyakra. Szépek as iskolai 
kézimunkák éa rajzok is.

KOLONFÉIÉK_J
— Örökbefogadás. Horatsik Pál, lapunk 

kiadóját nagybátyja, Bartha Ferenc kászon- 
újfalui esperes-plébános örökbe fogadta és 
Horatsik Pál ennek alapján igazságügyi mi­
niszteri engedéllyel családi nevét Bartha névre 
változtatta át.

— A BARSI REF. LELKÉSZEGYESÜLET 
f, hó 19-én Léván sy ülést tartott, amely al­
kalommal Cceglédy Pál esperes lelkén emlék- 
bfiazédöt mondott as 1938. májúi havában 
42 évei korában elhunyt Antal Gyula lévai 
ref. lelkészről. Ismertette küzdelmei, nehéz 
ifjúságát, méltatta a lelkész áldozatos életét, 
amellyet hivei lelki életének kimélyitésén 
fáradozott, ismertette egyházépitő muokás- 
Ságét, amellyel nemcsak az egyházközség 
régi birtokáLományát mentette meg a gaz 
dssági krízis során, hanem még gyarapitotta 
is. Végül Antal Gyuláról mint magyar em­
berről emlékezett „Mint magyar ember nem 
volt a Délibábok hőse, a sírva vigadó, úgyis 
mindegy magyar, hanem egész életét 
Széch;nyi litván azellemébon az épilő, al­
kotó munka szenvedélyes szeretető jelle­
mezte. “ Városiéjleiztó munkásságával örökre 
beírta nevét Léva történetébe.

— JULIUS 9 ÉN, azombiton este az 
Á'vaháB barátai a Városi Kávéházban jön­
nek össze.

— A LÉVAI IPAROS OLVASÓKÖR teke 
szakosztálya f. évi 28—29-én, vasárnap és 
hétfőn dijkuglizást rendez értékes tárgyak 
kai, amelyre ezu’on is tisztelettel meghívja a 
t. tagjait és azok vendégeit a Vezetőiég.
- A GYÜMÖLCSTERMELŐK Bars és 

hootvármegyei Tagegyesülete érteaiti Tagjait, 
hogy a befőzési cukorakcióra a lévai tagok 
kivételesen juliui bő 2 án dáii 12 óráig jelent 
kelhetnek. Jelentkezés városházán 31. ajtónál. 
A tagsági ügyeket, tagdijbafiaetést, uj tagok 
lelentkerését az igény éi .előtt vármegyeháza 
76 az. alatt kell intézni. Bstózési cukrot csak 
1942 évre érvényeaitett tagsági jegyre lehet 
igényelni. Értesítjük továbbá tagjainkat, hogy 
káiiizappant, csatit permetezési célokra 2 25 
P-ért éa kötöiöfooalat pedig 2'80 P ért lehet 
vásárolni. Keve László cégnél Léván. Mind­
kettőt csak tagjaink vásárolhatják.

— BEFŐZÉSI CUKORIGÉNYLÉS Juliul 
hó 2 án délig a városházán 31 ajónál történik.

— KŐMLEY LÁSZLÓ nagysallói ref, 
igazgató-tanitó fiát ifj. Kömley Lászlót, ju­
nius 20-án Pécsett a jogtudományok dokto­
rává avattak.

— A SZMKE országos váluazlmányi tagjai 
sorából tévedésből kimaradt Molnár Lász'ó 
nagysallói róm. kath. igazgató-tanitó neve.

— AZ EGYESÜLT KERESZTÉNY NEM­
ZETI LIGA felvidéki osztálya Komáromban 
megtartott ülésén dr. Hetényi Rezső alispánt, 
gróf Révay István fölbirtokost, Czeglédy Pál 
esperest, dr. Pályi Pál főszolgabírót éa Fája 
Tibort a SZMKE körzeti titkárát választ 
mányi tagokká választottak meg.

— A N.AGYKALNAI RK NÉPISKOLA év­
záró ünnepélyén a Vöröskeeitnek 26 pengőt 
gyűjtött. A hozzánk beküldött összeget ren­
deltetési helyére továbbítottuk.

— JEGYZŐI KINEVEZÉSEK A belügy­
miniszter Széli Zoltánt honlfüzeagyarmati, 
Somod, Károlyt garamazentgyörgyi, Veres 
Lajost alsópéli és Deák Ferencet nagysallói 
közjegyzővé nevezte ki.

— KÖNYVADOMÁNY A LEVENTÉKNEK. 
Livi város közkönyvtára a Búvár népszerű 
tudományos folyóirat két évfolyamát és a 
Nsmzeti Könyvtár 22 kötetét adományozta a 
lévai levente könyvtárnak.

— TALÁLTAK piaatolyt, órát, karikára 
füsölt kulcsokat; a rendőrségen átvehetők.

Amit meg kell írni
Miért néni kezelik a strand homokját ? 

Próbálja ki a gondnok egyszer!
Újpesten nem kapnak a zsidók tejet, 

Kecskeméten és Rákospalotán pe­
dig húst.

Taxin járnak a zsidók sajtért Vámos- 
ladányba.

Kereszténynek nem adták ki a kákái 
villát, pedig exisztenciája függött 
tőle, most pedig beköltözött egy

_________ zsidó.______________ _

— VÁLASZTMÁNYI ÜLÉS. A Magyar 
Megujuláa Pártja f. hó 29 én délelőtt 10 óra 
kor a városi sí irháiban nagy választmányi 
ülést tart, ame'yen a párt megyei tisztviselőin 
kívül megjelennek: vitéz Imrédy Bála ny. 
miniszterein*k,  vitéz Imrédy Béláné Vincze 
András ny. altábornagy, országos siervezö, 
Incze An'a', Füaay Kálmán és Pintér Béla 
országgyűlési képviselők.

— ÉRTESÍTÉS. Jézui Síivé szentképek 
már cakk 1 ig kaphatók a következő helye­
ken : Ar. Irgalmas Nővérek Intézetében, a 
sekrestyében, Grspka Mihály és özv. Matus 
Kálmánná dohánytözsdékben.

— TŰZHARCOSOK KÖZGYŰLÉSE Az 
Orsz. Tűiharcos Szövetség lévai föcaoportja 
ju'ius hó 5 ér, vasárnap délelőtt 10 órakor
• Váron Slálló nagytermében tartja évi ren­
des közgyű ését. Tárgysorozat: Elnöki jelen­
tés; pénztári jelentés ; számvizsgáló jelentés; 
felmentvény megadása; tisztujitáa ; esetleges 
indítványok.

— RÉMHÍRTERJESZTÉS. Az ipolysági kir. 
törvényszék Bartsk Károly, Sto'ciánszky 
András, Lshoczky Sindorné és Lukács Jó- 
zsefné alsópéli lakosokat rémhírterjesztésért 
20—20 pengő pénzbüntetésre Ítélte.

— DR. BALASSA BRÚNÓ miniszteri 
osztályfőnök, • kultuszminisztérium nemzet­
nevelési osztályának vezetője, a nemzelne- 
ve'és céljairól tartott előadást a népművelési 
tanfolyamon. A beszédében hangoztatta a 
nemzetnevelés fontosságát, célját és felada­
tait. Húsz évvel ezelőlt még nem tulajdoní­
tottak neki fontosságot, ma már mindenki 
érti, hogy egyének Is nemzetek sorsát nem 
a tudás, hanem a neveltaég és jellem döntik 
el. Az annyira fontos koraaerű nem- 
zatneveléanek fuadamentuma az iskola, de 
ift nem végződik, hanem végig kell kísérnie 
a sírig. Kitért az önnevelésre és a nemzet­
nevelés fontosságéra, nemzeti aorsproblémái- 
val kapcsolatban. Nagysikerű előadása után 
Thuróczy Károly főispán fejtegette a nép­
művelés honvédelmi fontosságát és figyel­
mébe ajánlotta ai előadónak a vármegyénk­
ben dr. Hstényi Ráeső alispán kezdeménye­
zésére meglódult falunapok jelentőségére.

— LEVENTE CÉLLÖVÖ VERSENY. Ju­
nius 21-én a lévai járási és Léva megyei 
városi levente oktatók és leventék részére 
megtartott céllövő versenyen az alábbi he­
lyezést érték el. Testhelyzet: fekve álva és 
térdelve. Levente oktatók kispuskával: 1. 
Bondor István lev. oktató Gsramlék 148 
egységgé1. 2. Klacikó Janó lev. oktató Léva 
141 egységgel. 3. Siombath Antal lev. oktató 
Fajkflrt 140 egységgel. Leventék hadipuská­
val : fekve szabadon. 1. Jakubik János lev. 
Léva 46 rgységgel. 2. Köteles László lev. 
45 egységgé'. 3 Dóka Lsjoa levente Orcazka 
45 egységgel. Leventék kispuskával: fekve, 
állva, térdelve. 1. Kajtár Kálmán levente 
Negyaáró 116 egységgel. 2 Ssrfözö András 
levente Nagykálna 112 egységgel. 3. Mátélfy 
Pál levente Fajkürt 103 egységgel.

— AZ .UNGARN" JÚNIUSI SZÁMÁBAN 
vitéz Surányi Ungár Tivadar a magyar-német 
gazdasági kapcsolatokról, Bakó Elemér az 
újabb magyar nyelvjárás kutatásról, vitéz 
Szarka Gáza Székesfehérvár történetéről, 
Msrkó Árpád a német-dán háborúban részt- 
vett magyar csapatokról, Schmidt Szeodrö 
Adrienné a magyar néptáncról, Dénes Jenő 
a kolozsvári mflvésaeli hetekről ir. Márai 
Sándor miniatűrjeit. Sértő Kálmán éa Sinka 
István verseit, gazdag kép- és térképmellék­
letet és aokoldalu magyar-német kulturazem- 
lét közöl.
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Nagysikerű kulturális eseménynek 
ígérkezik a mai napon megnyíló 

lakásművészeti és képkiállitás
Megtekintettük a volt „Orient“ mozitermében ma 

megnyíló kiállítást, melyet két lelkes budapesti 
művész: Borbényi Sándor, több dijat nyert festő­
művész és Weszely Kálmán tárlatvezetö rendeznek.

Méreteiben is imponáló, kivitelezésében pedig 
nagyvonalú, biztos kezű művészek munkája ez a 
kiállítás, mely városunk nagy kulturális eseménye 
lesz. A társadalom minden réteget érdeklő és gyö­
nyörködtető látványosságon kívül szemlélteti a 
korszerű lakás művészi megoldását. A lakás­
berendezés minden tartozéka, a bútor, szőnyeg, vi­
rág, dísztárgyak, képek mind fölvonul, műveszi 
ízléssel összeválogatva, elrendezve és csoportosítva. 
Bekapcsolódik művészi szervirozásban a lévai ke­
resztény kereskedelem is, egy-egy Ízléses, szin- 
pompás boxban.

Komoly erkölcsi erőt kölcsönöz és a kiállítás ér­
tékét növeli az, hogy csak keresztény iparosok és 
kereskedők vehetnek részt benne. Büszkék is lé­
kelünk rá, hogy bemutathatjuk az elsők között, hogy 
igenis van tiszta keresztény ipar és kereskedelem.

Számos érdekes eseménye lesz a kiállításnak, igy 
Keru O. és Bartos rum- és likórgyárak ingyenes 
likőrkóstolója, Hajdú fotószalon szinérzékeny le­
mezre fölvett, villannyal megvilágított pozitivje. A 
„Hangya14 nemes porcelánjával, Hatscher és Szum- 
rák ezüst ötvös munkájával, Surányi kékfestő 
impozáns pavilonjával, Kiss Testvérek és Szabó 
műbútorasztalosok remekbe készült szobáival, Szabó 
rádiós, Baroska mechanikus, Moravek művés/i vo­
nalú kályháival, Koráb kertész virágkölteményei, 
Paál textiles, Pálfy i’letszertár, Aragonit müvek, 
Pavúk csemegés, Várm. Közeli. Szövetkezet, l'rasch 
József és fia kalapos cég, Nozdrovitzky konyha­
felszereléssel és a Nyitrai és Tsa könyv- és papir- 
kereskedése egészítik ki a gazdag anyagot.

Leírni lehetetlen volna a 120 vászonból álló kép­
tárlatot, mely gazdag és értékes anyagával külön 
lelket es szemet gyönyörködtető látványosság. A 
magyar festőművészet legkiválóbb reprezentánsai 
szerepelnek: Glatz Oszkár, Csók István, Rudnay 
Gyula, Dudits Andor, Gaál Ferenc stb.

Borbényi Sándor a kiállítást rendező művész 
külön saját 30 vászna kelt föltünést. Több kelle­
mes es hatásos vásznával szerepel; Csáky Lukács, 
Szegedi Kovács stb.

A kiállítást ma d. e. fél 10-kor dr. Lehotzky 
Brúnó polgármester nyitja meg ünnepélyésen.

Az emlékmű leleplezése után az 
ünnepi nap délutánját további ke­
délyes együttlétben töltheti bajtár­
saival, ha részt vesz a Kovács és 
Molnár vendéglősök által felszol­
gált egytál ételes társasebéden. —

Ebédre gulyás, délután laci­

konyha. Kitűnő és friss italok.

A vidám hangulat biztosítva, mert

Kórody Gyula 
és Horvát Laci 

cigányzenekara felváltva muzsikál. 

Az ebéd félkettőkor lesz az öreg­
laktanya melletti gyakorló-téren, 
ahová családjával együtt minden 
kit magyaros szeretettel várunk :

— MÉGSEM .PARASZT- A FÖLDMI- 
VÉS I Ab Arany is Etüilkzlászos Gzzdák 
Orizágos Siövetségének elókéizitö bizottsági 
ülésén az érsekujvári srazy- és ezüalkalá- 
sios gazdák köre indítványt terjesztett elő, 
melynek alapján egyhangú határozattal ki­
mondták, hogy minden eszközzel közremfi- 
ködnek abban, hogy a „paraszt*  síé, mint 
idegen éa helytelen, kiküszöböltessók a ma­
gyar nyelvből éa ehelyett a gazdaközönség 
megjelölésére a jó magyar hangzóm .föld 
míves*  szó haarnáltaeiék.
- KALÁSZ LEÁNYNAP IPOLYNYÉKEN. 

Az elmúlt vasárnap az Ipolynyék és kör 
nyéke Kiláaz leányegyletek nagyszabású 
Leánynapol rendeztek. A Liánynap tábori 
főpapi srentmiaével kezdődött, amelyet Gre- 
gorovits L’pót prol. kanonok mondott nagy 
papi segédlettel. A azentmite után tartották 
meg a megjelent Kalász leányegyletek közös 
diszgyűlésOket, amelyen minden leányegylet 
beszámolt az egyeefileti életről. E ékből a 
beszámolókból is kilflnt, hogy a Kiláss 
leányegyletek milyen nagy hivatást töltenek 
be a község éleiében. A kato'ibus sajtó köz­
ponti klkü'döttje beszélt ezután a katolikus 
sajtó fontoaságáról, majd Gregorovits Lipót 
prot. kanonok tartott záróbeszédet, amelyben 
elismerését fejezte ki a L-ányegyletek ered­
ményes szép munkája fe'ett és további 
munkára busditotta őket. Délután a hatat 
maa Uánysereg kivonult egy kedves kis 
völgy katlanba, amely szinte predesztinálva 
volt a siabadtéri bemutató elösdás helyéti* 1. 
A domboldalakat sűrűn leleülték az egész 
környékről öaszeaereglet nézők és gyönyör­
ködtek az ősi képviseletekben és a bemuta­
tott szokásokban. Az inámi leányok bemu­
tatták a pUnkösdÓlőf, est az eredeti inámi 
népszokást, a nyéki leányok az .Ángyom 
sülött rétest népi játékot mutatták be, de a 
többi falu ia mind elhozta a maga eredeti 
ősi játékát, szokásait és népi énekeit. A 
magyar táncbemutatón a drégelypalánki 
leányok tűntek ki különösen. A jólsikerült 
bemutatót Mrtzger Gabriella központi titkárnő 
irányitotte, ő tartotta a nagyon tartalmas 
bevezető beszédét és ő magyarázta meg az 
egyet népszokások jelentőségét is. E ismerés 
illeti meg a leányegyletek vezetőit is, akik 
minden szabad idejüket feláldozva dolgoznak 
a faluért és a irabb magyar jövőért.

— AZ IPOLYSÁGI CRÉDÓ EGYESÜLET 
az simult vasárnap tartotta évzárógyű ését, 
mrlyen nemcsak a tagok, hanem vendégek 
is usgyszámban jelentek meg. Dr. Szabó 
Tivadar elnök meleg szeretettel üdvözölte dr. 
Paczolay Zoltán korm. főtanácsost, a balassa­
gyarmati ügyvédi kamara elnökét, az évzáró 
gyü'és előadóját, majd beszámo't az egyesület 
mull évi működéséről. Majd Ambrózy Sándor 
k. tanitó énekelte el mély érzéssel kellemes 
hangjén a „Miatyánk" c. éneket. Pacrolay 
Zoltán tartotta meg ezután előadását „Örök 
igaziágokat követve járjuk az élet útját*  
címmel. Nagy hatéit ért el. Befeje­
zésül Fiichsr János „Ember" c versét sza­
valta el Darocty Láizó mély átérzéiael.

— AZ IPOLYSÁGI ZENEISKOLA meg­
tartotta nyilvános éviáró hangversenyét igen 
szép sikerrel. A növendékei fejlett játékkal 
lepték meg a nagyszámú hallgatóságot. A 
kezdők közül kiemelkedtek Wavra Ágnes, 
Jakab Ibolya, Eszényi Ilona, Jakab Lóránt és 
Márton István. A haladók közül különösen 
a tehetséges Jérdánházy Ildikó tűnt ki, aki 
Chopin keringöket és Bátor: Pargatuum 
mobilé ját adta elő kiváló megérzéssel és 
nagyszerű technikával. Nagyon jól szerepel­
tek még a haladók közül Somogyi Veronika, 
aki Brahms VI magyar táncát adta elő, 
továbbá Márton Márta, Márton Éva, Konlóa 
Mária, Vámol Margit éa Szioger Klára. A 
zeneiskola ezen szép síkéra Ridegh Aranka 
oki. zenetanárnönek aa érdeke, aki 1939 lől 
igazgatója az Ipolysági zeneiskolának és ezen 
idő alatt igen kifejlesztette a zenekultúrát 
Ipolyságon. A jövötanévben kellő számú je- 
lentieaö esetén a hegedű szak is megnyílik.

—L _ berendezést, porcellán ruraoszooa mosdókagylót vennék 
(folyó vízre.) vitéz Ottótfy Werbőczy- tér 1 472
Tannln fiu Budaváry fogtech-I allUIO nikai laboratóriumában. 473

— AZ IPOLYSÁGI ÁLLAMI POLGÁRI 
ISKOLA TORNAÜNNEPÉLYE as esős idő 
dacára nagyszámú nézöközönség előtt folyt 
le. Szebbnél szebb műsor számokban gyö­
nyörködhetett a közönség. Különösen a ma­
gyaros szabadgyakorlatok, a svéd padgya- 
korlatok és a pompás magyar tánc keltettek 
méltó feltűnést. Nemes vereenyre kelt a két 
Ipolysági tanintézet, hogy melyik lúd szebbet, 
újszerűbbet, látványosabbat oyujtani. Ipolyság 
közönsége örömmel tapasztalta, hogy mind­
két intézetben a testnevelés igen magas fo­
kon áll.
- IPOLYSÁGI ANYAKÖNYVI KIVONAT. 

Születések: Kuostár Pál Steku'caik Margit 
leány, Dombai István Dobák Mária fiu, 
Schreiber Ferenc Martinka Júlia leány, Fábián 
MJrton Rohály Irén fiu. Balog Lajos Jakab 
Mária leány, Gál litván Nozdrovitzka Katalin 
leány, Jikab István Miska Erzsébet fiu, 
Geöcze Bsrtalan Magdó Irén leány. Házassá­
got kötöttek: Bulla Tibor rk. Kovács I ona 
rk., Miazáros József rk. Axmann Margit rk. 
Meghaltak: Jakab Margit 13 éver, özv. Meli- 
sek Béláné azü1. Laurencsik Katalin 93 éves, 
özv. Szakács Józsefné szül. Simon Mária 77 
éves.

— A VOLT CSEHSZLOVÁK BETEG 
SEGÉLYZÖ PÉNZTÁR TAGJAINAK FI 
GYELMÉBE. A belügyminiszter randelete ér­
telmében a viasza csatolt területen, igy tehát 
ná'uzk ia, jelentkezniük kell mindazoknak a 
munkásoknak, akik a csehszlovák megszállás 
alatt a kerületi betegsegélyzök révén a bal­
eset elleni, rokkantsági és aggkori biztosí­
tásnak tagjai voltak, de akkor Is, ha ezidö- 
szerint is tagok! A jelentkezés azért szük­
séges, mivel az ezzel kapcso'atos iratok agy­
része Prágában van, igy az OTI-nak nem áll 
rendelkezésére pontos nyilvántartás a volt 
tagokról. A jelentkezés tehát mioden volt 
biztoiitettnik saját érdeke, mert aki nem je­
lentkezik, az elvesztheti a rokkantsági éa 
aggkori biztosítási jogainak igényét, mivel 
most készítik elő Magyarország éa a Német 
Biroda’om között az erre vonatkozó elszá­
molást. Jelentkezési határidő 1942. ju’ius 31. 
szemé’yesen vagy Írásban. Jelentkezési hely: 
az OT1 lévai kerületi pénztéra I. em. 23. 
Községekben az elöljáróságoknál is lehet je­
lentkezni. Nem kell jnlentkezni azoknak, akik 
a viaazacaatoláa elölt a magántisztviselők 
intézeténél voltak biztosítva. Nem kell je­
lentkezniük azoknak aem, akik jelenleg mint 
mezőgazdasági munkavállalók öregség és 
özvegység esetére az Orszégoa Mezőgazda­
sági Biatoaitó Intézetnél vannak biztositve. A 
mezőgazdasági munkavállalóknak azonban 
csak abban az esetben nem kell jelentkez­
niük, ha az Országos Mezőgazdasági Bizto­
sító Intézettől a biatositési könyvüket mér 
megkapták.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
, SZÜLETÉSEK. Kohn József Junger Mária leánya 

Éva Nagy Károly Perlaky Blanka fia Zsolt — 
Kovács Károly Horváth ‘Ella fia Kázmér Lajos — 
Mrázik László Szirota Ilona leánya Matild — Stutika 
János Snránszky Rozália leánya Irén

HALÁLOZÁSOK. Mezei Márton 40 éves — Dr. 
Prizner Gyula 78 éves — Hamar Kálmán 4 éves — 
özv. Dohány Sándorné sz. Konta Erzsébet 68 éves.

Kerthelyiség megnyitás I
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 
közönséget, hogy

kerthelyiségemet
a mai nappal megnyitottam.

KitUnő ételek és italok I - Cigányzene I

Srives pártfogást kér, tisztelettel :

Szenessy Gyula
vendéglős, Horthy Miklós-u. 81.



SZÍNHÁZ
A íziótírzu'ót bucauelöidóiii telt házak 

előtt folytak le. Hétfőn az órvaház javára hat 
helybeli műkedvelő közreműködésével az 
,1938 november 12*  című, a felazabaduláa 
Idáján játszódó darabot adták elő. A sziaá- 
szek mellett a műkedvelőknek is nagy sikere 
volt. Zárád Aladár a azolgtlegény saerepáben 
lőrölmetezett hetyke I 'íéayt, tökéletes figurát 
mintázott. P Gábris Bála ia eredeti kisebb­
ségi msgyar hazafit mutatott. Mészáros Ist­
ván, Kasaáa László, Máté László és Guty 
Lajos tehetséglk javával léptek sorompóba 
a siker éld ekében. A közönség a történéit 
közel érezte a leikéhez, sokat és lelkesen 
tapsolt.

Kedden a régi kedves Cigánybáró operett 
volt műsoron. S'rauss zenéje ma is friss 
üdeséggel ciengett. Hont Erzsébetnek hitsl- 
mss sikere volt, Siatfi belépőiét meg kellett 
ismételnie A címszerepben Dr. Kovács Jó­
zsefet szintén lelkes tspsaival tűntette ki a 
kezönség. A szép előadásban a többi sze­
replők is lelkesedéssel működtek közre

Sserdán vidám kabaré ment Hinti éa Nagy 
jutalomjátéka gyanánt. Telt ház tapsolt a 
búcsúzé eperetttársulatnak. Sajnos, azonban 
sok volt az iz'éstelenség. Márton István is fel­
lépett. Énektudáen sokat fejlődött. Nagy sikere 
volt. P. Gábris Bála tréfái derűt keltettek. 
Zéród .Aladár mint koateránaz is elsőrendű.

Bucluelőadásul Ibsen Nóráját adta elő a 
sziatársul it. Telt ház nézte végig az évad 
legsikerültebb előadását. Lebotay A pád, a 
Nemzeti Stinház tagja vendégszerepelt a férj 
szerepében. Nagyszerű alakítást nyújtóit. Ét 
és nem játszott Kilön ki kell emelni párat­
lan arcjátékát. Dolgos Ida egyaránt kitűnően 
alakította a ceaciogó, majd ébredé Nórát. 
Most láttuk, hogy Honfi drámai képességeit 
milyen kár operettfigurákban elfecsérelni. Pá­
terifi az orvos szerepében csillogtatta kiváló 
képességeit. Nldsy, Irsay és a bájos gyere­
kek tették teljessé a kilüaő együttest. A kö­
zönség nem tudott betelni. A harmadik fel­
vonás után jó része várta a negyediket és 
a remélt „hepiendet".

— AZ ACTIÓ CATHOLICA KERÜLETI 
TANÁCSGYÜLÉSE IPOLYSÁGON, f. hó
8-án  volt a Ketholikus Kör nagytermében. 
Az ülésen résztvett a kerület papsága, taní­
tósága, a kát. egyesületek vezetői. K enáacz 
Ottó drégelypelánkí esperes nyitotta meg az 
ülést a beszámolt az egyes szakosztályok 
múlt évi működéséről. A tanács ezután meg­
választotta a kerület uj vezetőségét. A köz­
ponti tanácsba dr. Ssabó Tivadar tőre, 
tanácselnököt küldte ki, majd az egyes szak­
osztályok vezetőit választotta meg. A hitbuz- 
galmi sz. o. vezetőjévé: Patreasél János 
ipolysági esp. plébánost, a kultúrális az. o. 
vezetőjévé: Ksllárovits László tanitót, a szo­
ciális sz. o. vezetőjévé Somogyi Béláné föld­
birtokost, a sajtó sz. o. vezetőjévé : Nedeczky 
Szilárd drégelypalánki főjegyzőt, a szervezési 
sz. o. vezetőjévé: Horayák Odilló gimn. 
tanárt, kerületi moderátorrá Petrezzól János 
esp. plébánost, Kálót vezetővé: Stikszey 
József tanítót, Kalász vezetővé: Somogyi 
Katinkát, S livgárda vezetővé: Mészáros 
Gizella tanítónőt választotta meg. Dr. Szap­
panos Béla A. C. központi titkár tartott ezután 
előadást a Levente és a Kelőt egyesületek 
ogymáshos való viszonyáról. Iimertelte vitéz 
Béldy Alajos altábornagy orsz. levente pa­
rancsnok megegyezését a Kelét szervezettel, 
amely egyesület félmillió beszervezett tagjá­
val az ország leghatalmasabb ifjúsági szer 
vezete. Vázolta a Levente és Kelét egyesü­
letek célját, amelyeknek a legszorosabb 
együttműködést kell kifejteniük. Majd Gre- 
gorovils Lipót protonolárius kanonok az A.
C. osztergemi igazgatója as egyes szakosz­
tályok jövő évi célkitűzéseit jelölte meg, 
buzdította a jalenlévőket a világi apostolko- 
dásra. A tanácsülés elhatárosta rgy szegény­
sorsú tanuló nevelési költségeit fedezni fogja 
a komáromi Mariánumban, akit majd a papi 
pályára készítenek ott elő.

Nézze meg okvetlen 
a ma megnyílt lakásművészeti bemutató 
(volt Orient mozgó) külön termében levő

Nyitva: Junius 28-tól 
julius 5-ig reggel 9 
órától este 8 óráig !

ZENE —BÜ FFÉ!

Belépődíj: 50 fillér.

— NÉVNAPMEGVÁLTÁS címén báró 
Majtbényi László felsőházi tag lapunk utján 
húsz pengőt a lévai árvaháznak és huta 
pengőt a Vöröskeresztnek, Mijláth László 
töazolgabiró harminc pengői az árvakáznak 
adományozott. Rendeltetési helyére juttattuk.

— KÖSZÖNET. A lévai árvaház vezető­
sége hálás köszöaetét fejezi ki a színtársu­
lat tagjainak és a lelkes műkedvelőknek az 
árvahíz javára rendezett előadásért, amely­
ből az árvabáz 73 pengő tiz fillérhez jntott. 
(Dr. Kmoskó Béla adománya 10 P, Pock 
Mátyásé 5 P)

Kenyértörvény
Egyia előző szamunkban mar ismertettük 

vitéz D.vóki Andor fenti cimü mostanában 
megjelent könyvét. A azerzé az érsekujvári 
járás népszerű és úgy hazafias, mint polgári 
eréayai, valamint puritán jelleme miatt álta­
lános megbecsülésnek Örvendő főszolgabirája, 
akinek további sikereket kívánunk a keresz­
tény és nemzeti Magyarország további ön­
zetlen szolgálata torén.

Dr. Divéky Andor könyvéről a Nemzeti 
Élet legujobb számában az alábbi méltatást 
olvassuk:

Egy érdekes könyv került a piacra, nse'y 
a mostani könyvnap szenzációja.

Mint műfaj, ismeretlen, cime a „Kenyér­
törvény*.  Szerzője egy aktiv főszolgabíró. 
Tartalma nem egyszerű törvénymagyarázat, 
hanem a társadalmi fejlődés olyan alapgon­
dolata, mely kiindulópontja lehet a háború 
utáni társadalmi és gazdasági uj berendez­
kedésnek. A „Kenyér-törvény*  egy uj kor­
szak alkotója : a fassizmus és nemzetiszocia­
lizmus fejlődési fokozata, mely gazdasági 
megoldással párosul. A magyar rögből fakadó 
gondolat minden magyar ember lelkűidét 
megfogja, egyben a gyökeres belső átalakulás 
gyakorlati végrehajtását készíti elő diktatúra 
és ferradalom nélkül. Gondolat, amely a mai 
kor bizonytalanságából kisegiti az emberibb 
jövőért harcoló embert.

Fellángoló lélekkel köszönti minden magyar 
a keresztfa által dsrékbetört krisztusi téran- 
dalomépités eszmei folytatását, amely gya­
korlatilag oldja meg a proletáriátus felszá- 
melását, a tőke és munka erkölcsének meg­
teremtését, a termelési rendnek n fogyasztási 
rend megalkotásával való kiegészítését, a 
munkanélküliség önszabályozó kivédését, a 
töldreform előfeltételének megalkotását stb.

Mind olyan mélyreható, elkerülhetetlen re­
formok, amelyeknek értéke koreezmét jelent 
és hatása kiterjed a gazdasági élet minden 
megnyilvánulására.

Mindazon mélyreható, elkerülhetetlen re­
formok elindítója egy idejében hitelbe adott 
darab kenyér. Es a darab kenyér szabadilja 
tel a dolgosók millióit a holnap bizonytalan­
sága és a tőkétől való függősége alól.

Ezzel indul útjára a „Lex Panis*,  mely 
hivatva van a nemzet egységes táborába 
egyesiteni a magyarság minden rétegét. (H. A.)

vásznai szerepelnek : Glatz Oszkár, Csók István, 
Rudnay Gyula, Dudits Andor, Gaál Ferenc stb. 
A képkiállitást rendező művész saját 30 vász­
na, továbbá Csáky Lukács, Szegedi Kovács stb.

— KINEVEZÉS. A főispán dr. Hercseg 
József nyug, főszolgabírót tb. vármegyei fő- 
jsgyaővé nevezte ki.

— ISKOLASEGÉLY. A kultuszminiszter 
tz ipolynyéki rk. népiskola részére hat tan­
erem és tanítói lakás épitésére hatvanezer 

pengő államségélyt helyezett kilátásba. Az 
lllamsegély a szükséges előmunkálatok el­
készítése és a még hiányzó összeg bistositása 
után nyer kiutalást.

— KEDDEN A KATOLIKUS KÖRBÉN 
Poltják Károly erdélyi világtalan tanár nagy­
sikerű oroszországi vonatkozású előadást 
tartott. É ményekktl teli előadása mély hatást 
váltott ki. Ugyancsak hasonló sikerrel tartott 
előadást az állami líceumban is. Reméljük, 
hogy a kiváló előadóhoz máskor is lesz sze­
rencsénk.

SPORT ------ 1
Lévai TE—Dunakeszi 5:1 (1:1).

Baross 3 ós Angyali 2 góljával, pompás 
játékai győzött az LTE a listavezető ellen. A 
géllövökön kívül kitűnt Horváth II., Beli, 
Németh I. és Szabó I.

LTE—Ipolysági FC 1:1 fi : 1).
Ipolyságon toivi lo • MttkÖAis. A

Németh I-t ós Herváth II-l nélkülöző LTÉ 
gólját Nemesek lőtte. Kitűnt Ssabó IIL, 
Halász és Beli.

Árverési hirdetmény.
Garamvezekény község a Garambalparti 

vadászterületet (kb. 340 k. hold, részben erdő) 
július hó 5-én d. u. 3 órakor a községházán 
nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek 10 
évre bérbe adja. Kikiáltási ár 150 P. Árve­
résen bánatpénz 15 P., de utánna óvadékra 
kiegészítendő. Vad: nyúl, fogoly, fácán, sza­
lonka, vadkacsa, róka, öz. Utóajánlat nem lehet. 
Fegyvertartási engedélyt és vadászjegyet kérni 
fogjuk elörebemutatni. Bővebb feltételek a 
községházánál a hivatalos órák alatt Lekéren 
megtudhatók.

ELÖLJÁRÓSÁG.

Pályázati hirdetmény.
„A lévai községi iparostanonciskola felügye­

lőbizottsága pályázatot hirdet az 1942—43. 
tanévvel kezdődő 3 év tartamára betöltendő 
44 közismereti, 6 általános rajz, 6 borbély, 
3 fa és festő, 3 férfi szabó, 3 női szabó és 
6 fémipari szakrajz órák tanítására. Díjazás 
törvényszerű. Határidő augusztus 1. Kérvé­
nyeket a felügyelőbizottsághoz cimezve az 
iskola igazgatóságához küldendők/*

FELÜGYELÖBIZOTTSAG.



6 BARS-HONT

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklídésekre ké­
rünk válaszra szalmáié levelezőlapot csatolni

Ma és minden nap Zvaránál találkozunk.
7

1/ , használt szőnyeget vennék.
Ixeveset Cim a kiadóban.

T Lk 4 e8ysz^z hold tarlószántásra iraKtOrt keresek, azonnal aratás utánra. 
Csatt Mihály, Kislüle. 445

r jóforgalmu fűszerüzlet, trafikjoggal 
más elfoglaltság miatt sürgőssen el­

adó. Érd. Král Mihály, nagykereskedés. 458

Szép ezüstróka, kétsütős asztalsparhert 
eladó. Cim a kiadóban. 459

Oki.
nyi-u. 15. 1. 22.

középiskolai tanár, nyelvszakos 
vizsgára előkészítést vállal. Széche­

460

Kerékpár ipzolráM
kaphatók Nyitrai és Társa 
könyvesboltjában. Ára 6 fill.

Festék
és háztartási cikkeit legjob­
ban és legolcsóbb napiáron 

Ürge József 
szaküzletében szerezheti be 
(Postával szemben)

Denaturált szesz
kimérve állandóan kapható.

VÁROSI MOZGÓ LÉVA

Jun. 28. vasárnap 2-4, '|,7 és >|a9 ó.
Jun. 29. hétfőn 2 4, >1,7 és ■|a9 ó.

Jacobi Viktor világhírű operettje:

vásár
T I - felvétetik Takács szobafestőnél, 
tanuló Léván. 462

T I «. felveszek, Györgyi Pál bőrön-
I anUIOt dös-szíjgyártó. 463

IZ- I > szoba, konyha és speiz Báti-utca
1x1800 20. szám alatt. 464

I I - augusztus 1-tőlUyermekleany jobb családhoz 

elmenne. Cim a kiadóban. 466

Kasznárságban

Mástyás király-u. 7.

egy telek eladó. 
Érdeklődni lehet:

468

Egy különbejáratú bútorozott szoba fürdő­
használattal kiadó. Felszabadulás ut 1.

169

SZELECZKY ZITA nagyszerű parádés 
főszerepben. SÁRDY JÁNOS gyönyörű 
énekszámokkal szerepel. — A humorról 
Latabár Kálmán Kis Manyival gondos­
kodik. További szereplők Bilicsi Tivadar 
és Makláry Zoltán. — Magyar Híradó I

F* * és leány tanuló felvétetik Gápel János
IU fodrásznál. 176

Cl Jz _ ■■ I - a Kereszthegyen haj-
EZlaOO SZOlO lékkai együtt. Érdek­
lődni lehet a Bars kiadóhivatalában.

Kerékpárok, varrógépek, 
vadászfegyverek, vadászati és 

halászati cikkek Szakszerű 
kereskedése és javító műhelye.

Telefon: 130.

ZONGORAHANGOLÓ
. LÉVÁN VAN 

BUDAPESTRŐL
B. CÍMEKET MIELŐBB A BARS-HONT 
KIADÓHIVATALÁBA KÉRI LEADNI.

BÍRÓ JÓZSEF
képesítettt zongorakészítő és 
és hangoló mester. Nagyobb 
zongorajavitást kedvező rész­
letfizetésre vállalok. Zongorát 

vagy pianinót veszek — ROSSZAT IS

r Férffialajol,
és sportsapkát vásároljon

Napraforgó-termesztési verseny
Az olajosmagvak terméseredményének emelese 

és a termesztési kedv fokozása érdekében a föld- 
mivelésügyi miniszter Kamaránkat napraforgó ter­
mesztési verseny rendezésével bízta meg. A napra­
forgó termesztési versenyben résztvehet minden 
50—500 kát. hold szántóterülettel rendelkező gazda, 
és pedig két csoportban külön csoportban a 200 
holdon aluli és külön a 200 holdon felüliek. Az 
olajosmag termesztésének sikeréhez fűződő nemzeti 
érdekek megkívánják, hogy a gazdák a versenyre 
minél számosabban jelentkezzenek. Éppen ezért a 
földmivelésügyi miniszter ur nagyszámú pénz- es 
oklevél dijat tűzött ki. A Kamaránk működési terü­
letén legjobb eredményt elérő gazda 500 P. első 
dijban és elismerő oklevélben részesül. 6 második 
dij á 250 P. és 10 harmadik á 150 P. E dijak mind­
két birtoknagyság-csoportra külőn-külön érvényesek, 
tehát külön a 200 kát. holdon aluli és külön a 200 
kát. holdon felüli területen gazdálkodók részére. 
Jelentkezni lehet Kamaránknál, egyszerű levelező­
lapon. Cim: Kisalföldi Mezőgazdasági Kamara, 
Komárom, Ferenc József rakpart 16. Jelentkezési 
határidő 1942. julius 15.

Jun. 30. kedden este '1,7 és ‘,9 ó.
Jul. 1. szerdán este >|,7 és *|,9 ó.
Jul. 2. csütörtökön este *1,7 és *|49 ó.

Az olasz filmgyártás legújabb mű- 
renneke, a kiváló rendezés, kiállí­
tás mestermű

KALÓZSZERELEM
Főszerepekben : Fosco Giachetti, 
Doris Durenti és Camillo Pilotto. 
16 éven aluliaknak is alkalmas. 

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű kö­
zönséget, hogy anyagi áldozatot nem 
kiméivé a sziniévad alatt elmaradt 4 
drb Ufa hiradót pótlólag minden kedd 
és csütörtöki műsorhoz lehozzuk, úgy, 
hogy négy héten keresztül dupla Ufa 
hiradót vetítünk a kedd-csüt. műsornál.

Jul. 3. pénteken este »|47 és '1,9 ó.
Jul. 4. szombaton este 'j,7 és '|,9 ó.
Jul. 5. vasárnap 2-4, ',7 és >ja9 ó.

Legaktuálisabb háborús filmünk. A 
Földközi tengeren lefolyt titáni 
tengeri ütközet

(cégt. FRASCH BÉLA) 

kalapszakDzletében - Livin,
Szent latvin-út 10. sz. alatt. 

Állandóan raktáron tartok 
tiszti és rendőri egyensapkákat

Kalapjavitások 
jutányos árban I

nem tér vissza . ..

A filmben szereplők az olasz ha­
ditengerészet tisztjei, altisztjei és 
legénysége. A Tirreniai tenger ha- 
dikikötöinek parancsnokságai és 
szervei. A film felvételeihez ren­
delkezésre álltak 12 naszád, 18 
hidroplán, 12 gyorsnaszád, a „Ti- 
tano“ és a „Ciklope" mentőhajók 
es az."Anteo“ uszódaru. - Magyar 

híradó. - 16 éven aluliaknak is alkalmás.

Jegyelővétel mindennap reggel 9 órától.

Nyomatott Nyitrai is Társa kmvvnyomdájdian, Léván


